# 经济形势怎么看?稳就业、稳物价如何发力?

## 国家发展改革委回应经济热点

况显示,经济新的下行压力进一步加大,部 分指标增速回落明显。当前经济形势怎么 看?稳就业、稳物价如何发力?国家发展 改革委新闻发言人孟玮17日在新闻发布 会上作出回应。

#### 经济运行会很快回归正常轨道

受疫情点多、面广、频发的影响,当前 需求收缩、供给冲击、预期转弱三重压力更 为突出。4月份,全国固定资产投资环比 下降 0.82%, 社会消费品零售总额同比下 降11.1%,全国规模以上工业增加值同比 下降2.9%,显示疫情对经济运行造成较大

孟玮表示,目前,国内疫情反弹得到有 力处置,各项政策靠前发力、政策效应逐步 释放,"相信正常的经济秩序将快速恢复, 经济运行会很快回归正常轨道。"

筹疫情防控和经济社会发展,更好统筹发 展和安全,扎实做好各项工作。一方面,下 更大力气抓好已出台政策落实,靠前安排。 加快节奏,力争在上半年大头落地,尽快形 成实物工作量,确保取得实实在在的政策 效果。另一方面,抓紧谋划增量政策工具。

## 实施力度

就业是民生之本。3月份以来,受国 内疫情冲击和国际形势更趋复杂严峻等影 响,市场主体困难明显增多,就业形势持续 承压。4月份,全国城镇调查失业率为 6.1%,比3月份上升0.3个百分点。

针对就业领域的严峻形势和挑战,近 期,党中央、国务院多次部署研究就业问题, 多个部门纷纷出台有关举措。孟玮说,下一 步,将进一步加大就业优先政策实施力度, 孟玮说,下一步,将按照"疫情要防住、 落实落细稳就业各项举措,重点推动四方面

日前发布的前4个月国民经济运行情 经济要稳住、发展要安全"的要求,高效统 工作。一是通过保市场主体保就业。二是通 决打击。 过促创新创业带就业。三是通过抓重点群体 稳就业。四是通过人才培训强化就业支撑。

#### 有条件、有能力、有信心继续 保持物价平稳运行

数据显示,今年前4个月,我国居民消费 进一步加大就业优先政策 价格指数(CPI)同比上涨1.4%,4月份涨幅虽 扩大至2.1%,但仍处在合理区间;4月份全国 工业生产者出厂价格指数(PPI)同比上涨 8%,涨幅比3月份回落0.3个百分点。

> 孟玮表示,将坚持综合施策、精准调控, 全力做好大宗商品保供稳价工作。稳定播种 面积和产量,保持粮食量足价稳;通过完善煤 炭产供储销体系、强化市场预期管理等措施, 引导煤炭价格在合理区间运行,通过稳煤价 来稳电价;加大铁矿石等国内勘探开发力度, 加快矿产品基地建设,增强国内资源保障能 力;会同有关部门,加大期现货市场联动监管 力度,特别是对于资本的恶意炒作,将予以坚

#### 推动产业链供应链安全稳定运行

3月份以来,受疫情影响,部分地区出现 人员返岗受限、跨区域物流受阻、疏港运输不 畅等问题,对重点地区、重点领域的产业链供 应链稳定运行造成了一定冲击。

孟玮表示,国家发展改革委会同有关部 门着力疏通堵点、卡点,畅通运输通道保障物 资通达,督导地方建设和启用中转站,加强产 业链供应链风险监测预警,全力保障产业链 供应链稳定运行。"下一步,国家发展改革委 将继续强化部门间、地区间协同和工作衔接, 进一步健全产业链供应链风险监测预警体 系,完善风险研判处置机制,提升风险识别、 精准有效处置能力,力争做到风险早发现、早 报告、早研判、早处置,全力打通卡点、堵点, 推动产业链供应链安全稳定运行。"孟玮说。

> 魏玉坤 安蓓 杨思琦 (据新华社北京5月17日电)

## 让党旗在抗疫一线 高高飘扬 党员在一线 • 我们心连心

#### 医护人员轮换之际,申请继续留在方舱内值守

## 邵杰:收到病人康复回家"报平安",是最开心的事

■本报记者 王星

在新冠定点医院华山医院宝山院区, 普外科主治医师邵杰和同事们已经奋战了 一个多月。"眼下,我最开心的事就是看到 一个个康复的病人安全顺利返回家中,给 我发来'报平安'的短信。"他说。

尽管最近收治的病人数量和本轮疫情 之初相比已有明显下降,但目前仍在院治 疗和新收治的,大多患有基础疾病且病情 较重。"在这样的关键时刻,我们一线医护 不能有丝毫'松劲',必须咬紧牙关,打赢这 场大上海保卫战。"邵杰说。

3月下旬,得知华山医院宝山院区即 将转为集中隔离收治点,邵杰第一时间向 医院提交了"请战书":"当时我的想法很 的时间。四月上旬第一台手术,邵杰5点

名党龄19年的老党员,这种时候理应冲 一直到晚上9点多才收工。 在前面。"

早班6点多出门,傍晚5点多结束;中 班下午2点多出门,凌晨12点回;夜班晚上 10点多出门,早上9点回。3月24日起,邵 杰就和同事们开启了"三班倒"的日子。

"从我第一次穿上大白进舱,似乎就一 下子从'外科医生'变成了'全科医生'。"邵 杰笑言,但随着华山医院宝山院区由集中 隔离点转型为新冠收治定点医院,各类中、 重症且伴随基础疾病的阳性感染者持续增 多,邵杰也拿起了再熟悉不过的手术刀。 不同的是,多了"大白"、防护眼镜、面屏等 装备,他每次手术都要花更多的精力,更长

简单,我是男同志体力相对较好,又是一 多下了早班就换好全套装备直奔手术室,

而让他记忆犹新的,是4月11日晚8 全体出动,联合麻醉科、护理部、后勤保障 基础疾病的阳性感染重症患者开展紧急

结束了长达9小时的接力手术回到酒 店后,邵杰刚休息不久就从医院的微信群 看到紧急呼救:在他们入住的酒店门口,有 一位受外伤的建筑工人疑似休克。当时, 即向他们求救。

邵杰随即戴上口罩下楼,二话不说便带,对这些病患早日康复更有利。"

和同事一起抢救伤者。"那一刻,我们没有一个 人想到自己有被感染的风险,心中只有一个信 念,那就是救死扶伤。"邵杰说,"伤者的桡动脉 点到4月12日凌晨5点,普外科医生几乎 离断,情况十分危急。于是我们一边帮他止 血,一边让同事到附近的医院去借来了补液设 部等部门,紧急组成两个团队,为两名有 备,原地为病人实施院前急救,顺利地把他送 上了随后赶来的救护车"。

4月21日,华山医院宝山院区开始对第一 批入舱医护人员进行轮换。考虑到当时舱内 老年患者多,90岁以上的高龄老人有二三十 位,并且几乎都患有多种基础疾病,邵杰当 即决定申请继续留在舱内值守:"老年病患是 一位警察正想用摩托车将其送往医院,恰 院内治疗的重点及难点之一。对于这些病人 好看到下班返回酒店的医护人员班车,立 的情况,我们已经值守一段时间,相对比较 熟悉,我留下来为新入舱的战友做好'传帮

#### 自入驻国家会展中心方舱医院以来,340余名安保警队队员每天工作近16小时

## 当好"压舱石",为"最大方舱"创造更好收治环境

■本报记者 周辰

"国家会展中心方舱医院累计收治超 17万名患者,出院人数超过16万人,高峰 期一天一万多人入院,如今超半数为空床 位。"作为首批入驻的民警"大白",国家会 展中心方舱警队党总支副书记陆巍,看着 这一个多月来的变化,不禁感慨万千:"我 们在打一场不容有失的攻坚战,一定要当 好'压舱石',才能为患者、院方、运营方创 造良好的收治环境。"

4月初,国家会展中心被改建为全市最 大的方舱医院,市公安局迅速从市局机关 单位抽调精干警力,组成了一支340余人的 方舱医院安保队伍。在党组织率领下,这 支队伍迄今已连续奋战一个多月。他们每 天工作近16小时,只为最大限度提高收治 速度,为打赢大上海保卫战作出贡献。

#### 办公区里打地铺,只为"电 台一响,随时出动"

"七个分馆都由两片小叶子组成,每片 个目标,却有'冲突'的可能性" 叶子占地面积2.8万平方米,至少可容纳 3000多张床位",为了快速熟悉改建为方 舱医院的国家会展中心,与各方对接流程, 展中心办公区打地铺,只为"电台一响,随 两个主通道实现错时分开。 时出动"。

数据显示,4月,上海港完成集装箱吞吐

港口转起来:保障企业供应

量308.5万标箱,为去年同期的82.4%。1至4

纽,上海港的高效运转有效保障了重点生产

(上接第一版)

供应链稳定畅通。

链、物流链不断线

企业供应链、物流链稳定。



民警在舱内工作。

后验收阶段,"四片叶子"状态不同,多股车 管理要求和难度也前所未有。 流交织,指挥组研判,"大家都是为了同一

对此,安保警队舱外警力发挥作用。

"我们需要快速进入状态,优化工作流 来越好,速度越来越快。

4月9日中午,3、4号馆开始接收第一程。"陆巍说,满舱状态下的国家会展中心方 批患者。与此同时,还有一些场馆处于最 舱医院有近4.6万余人,由于这里的特殊性, 需要提起精神的时刻。王洁骅说,患者身体

国家会展中心方舱医院分为7个分院, 最多一天收治一万多名患者。第一天,复杂 释,同时协助医护人员抓紧核对信息,加快登 的分检流程让病人等候时间比较长,给病患 经过一两天的磨合,20多名有交通指挥经 收治和现场秩序管理带来诸多不便。院方连 验的民警组成交通管理组,专业指挥整个 夜调整收治方案,警队也提出合理化建议,形 陆巍带领指挥组的民警,至今都在国家会场馆的车辆运行,保证转运车、施工车等在成了新的收治流程。经过两三天的磨合,到 4月中旬,每天周转病人数接近2万,秩序越

#### 24小时在岗,主动安抚患者情绪

为第一时间满足患者需求,三分之二警 力投入到了舱内工作。白天4小时一班,夜 间6小时一班,24小时在岗,除了维持秩序, 更多是为患者服务。

抵达国家会展中心方舱医院的第一天, 大家就接受安全培训,包括如何正确洗手、戴 口罩、穿脱防护服等。"第一天进舱,主要还是 不适应在防护服下工作。"市公安局出入境管 理局民警王洁骅说,穿上"大白"就不能吃喝, 也不能上厕所,至少要坚持4到6小时。

好在,她并不是一个人在战斗。王洁骅 的丈夫陈冬尔在刑侦总队工作,两人分别报 名增援方舱医院,竟巧合地都被分配到了国 家会展中心方舱。不过夫妇俩不在同一个 馆,值班时间也不同,并没见过几次面。

凌晨上岗,遇到病人入院,往往是大家最 本就不舒服,遇到排队等待时,有情绪很正 常,不仅要理解他们,更应该主动向他们解

舱内工作也有意外发生。4月的一天晚 上,王洁骅在每日工作通报上看到丈夫的名 字——陈冬尔在工作时,防护手套意外破 损。王洁骅担心地询问,陈冬尔则安慰道, "不用担心,第一时间消过毒了,没有大碍。"

### 上海港:保通保畅,守护城市经济运行"生命线"

5月以来,上海港集装箱吞吐量也继续保持 斯夫等重点生产企业的海运运输需求,支持 恢复性增长的良好势头,有力保障了产业链、 复工复产。

中芯国际此前反映,有25票货物无法订 人都为保通保畅尽了自己的一份力。" 到境外来沪船舶舱位,涉及16个供应商59种 品名。经专班协调,中远海运集团、锦江航运 等主要航商与之对接,全力保障其海运运输 需求,23票56种品名货物已确认船期或舱 供应链,是企业复工复产的生命线。作 位。宝钢股份也遇到原材料、工业副产品运 为承载联通国内国际两个市场重要功能的枢 输不畅的情况,对此,专班通过内河运输保障 协调机制提供保障。

筑牢防疫关是港口良好运转的基础。上 疫情期间,市交通委、市经济信息化 海港提前调度人员进入港区,上港集团2万 委、上港集团、中远海运集团、上海海关、 余干部职工日夜坚守岗位。洋山港区冠东公 上海海事局等单位成立了重点企业供应链保 司中控室内,营运操作部经理助理韩俊值守

月累计完成1534.8万标箱,同比增长1.8%。 调落实中芯国际、华虹集团、宝钢股份、巴 产数据,并反复叮嘱大家严格落实防疫要 求。他说:"封闭管理以来,大家齐心协力严 抓防疫保生产,港口24小时作业有序,每个 91.8%下降至62.3%。

#### 货物动起来:疏通物流堵点, 畅通港口集疏运体系

通,是"货物动起来"的关键,为上海国际航运 通道,充分发挥"独山一洋山"大通道物流优 中心核心功能正常运行提供保障。

封控期间,洋山港区滞留集装箱一度面 临换单困难、仓库紧缺、跨省运输不畅等实 际难题。对此,相关政府部门和上港集团组 成"提箱专班",通过优化提单换单流程、 障工作专班,多方合力破解供应链瓶颈,协 在数字大屏前,与当班业务人员仔细核对生 对接车队和仓库资源、减免滞箱费等措施,

有效疏通了上海港冷链货物、危险货物集装 箱的物流堵点,积压滞港情况明显改善。截 至4月底,上海港冷链货物集装箱堆场利用 率已从4月最高峰的78.9%下降至52.9%, 危险货物集装箱堆场利用率从最高峰的

为了让货物运转进一步提速,港口集疏 运体系也在不断发力。上海港进一步强化防 疫风险更低的"水水中转",缓解公路运输压 力,如启用"上海港东北亚空箱调运中心— 太仓港分中心",推出"水路保供保畅"加强版 港口提货不断加速、集疏运体系不断畅 服务,开辟周边企业货物经太仓港转运绿色 势,帮助苏浙外贸企业通过水路"出货"。

> 道路运输方面,为提高集装箱卡车通行 效率,上海港通过技术手段打通数据,核对驾 驶员48小时内核酸检测和24小时内抗原检 测阴性证明后,对进出港区的集装箱卡车发 放电子版"上港集团防疫通行证"。

## 推动中塔关系取得更大发展 栗战书同塔吉克斯坦议会上院议长会谈

据新华社北京5月17日电 全国人大常委会委员长栗战书 17日在北京人民大会堂以视频方式同塔吉克斯坦议会上院议 长鲁斯塔姆•埃莫马利举行会谈。

栗战书说,在习近平主席和拉赫蒙总统的战略引领和直接 推动下,两国率先建立发展共同体和安全共同体,政治互信不断 巩固,各领域合作持续深化,共建"一带一路"成果丰硕。今年2 月,两国元首举行会晤,就双边关系发展和各领域合作达成重要 共识,为中塔关系发展指明了方向。中方愿同塔方一道,落实好 两国元首共识,共同推动双边关系取得更大发展。

## 推动数字经济持续健康发展 全国政协召开专题协商会 汪洋讲话

据新华社北京5月17日电 全国政协17日在京召开"推动 数字经济持续健康发展"专题协商会,中共中央政治局常委、全国 政协主席汪洋出席并讲话。他强调,要认真学习领会习近平总书 记关于发展数字经济的重要论述,科学研判形势,增强发展信心, 辩证看待和统筹把握发展和安全的关系,不断做强做优做大数字 经济,使之更好服务和融入新发展格局、推动高质量发展

#### 上海公安全力以赴 确保市民安全有序出行购物

(上接第一版)可是作为一家商铺型面包加工工坊,根本无法满 足相关要求。所幸辖区民警在了解到企业实际困难后,立即联 系了物业和园区,在丰盛里商圈内开辟了各店铺员工闭环生产 后的专门生活区域,为商户解决了后顾之忧。

为了确保商户顺利复商复市,静安分局将警力下沉至社区、 园区、商圈内部,主动对接复工单位,及时排摸遇到的实际困难, "一对一"对症下药解决问题。

西藏北路大悦城内,21家符合复业的餐饮企业和商超在经 过全面消杀后已顺利复工。由于复工企业主要位于商场内部, 企业的物料配送,员工管理成为了商场急需解决的问题。静安 分局北站派出所副所长肖玮通过实地考察后,联合商场为每家 复工商户单独制作了商场内闭环行走路线图,并在路线上划定 未复工区域作为闭环员工生活区,其中包括洗漱、卫生等,避免 各家商户员工出现交叉感染的风险。同时,对于商户的物料配 送问题,肖玮提出采取分批次错峰配送,商场集中收集复工商户 的配送需求制作配送时间表。物料在统一送达后,由消杀队伍 集中进行消杀后指定人员运送到店铺内。

#### "隔离缓冲+单向进出"确保客流不挤不对冲

在虹口区曲阳路,作为周边社区较大的商超之一,曲阳家乐 福于前天中午正式开始线下运营。超市门口,曲阳路派出所民 警正在现场维持秩序,并指导超市工作人员对入场居民的"三 证",即核酸证明、小区出入证以及超市邀请证进行查验。现场 民警告诉记者,家乐福将开放线下购物前,就对现场情况进行踩 点排摸,并利用一些硬隔离设施提前在超市门口设置蛇形走廊, 给等待查验进入的居民留出间隔二米的排队空间。与此同时, 民警还指导超市管理方在超市内设置单循环路线,设置单独的 入口和出口,防止客流回流形成对冲。

"请大家戴好口罩,有序排队,自觉保持两米距离,提前打开 场所码。"昨天上午10点,金山区朱泾镇盒马邻里折扣店外,金 山分局朱泾派出所民警张雷正用隔离设施对门口排队通道和人 员等候区域进行设置,严格落实"两米线",并联同工作人员一起 对排队居民进行扫码测温、核酸阴性证明查验以及队伍秩序维 护等防疫措施的落实。

### "数字哨兵"+"场所码"错峰有序避免集聚

(上接第一版)

华泾镇相关负责人介绍,该镇首批开放线下购物的居民来 自周边的"无疫小区"。此前,华泾镇已制定了小区出入管理办 法细则,提前设计、制作出入证,由居委按户发放,并制定业主居 民公约,每位居民"一户,一证,一次,一人"错峰出行,每户限一 人凭证、扫码、验码出入小区,自觉遵循点对点到指定商超采购, 不超越镇域范围,不流动到封控区、管控区,及其他小区。出入 证为单次使用,返回小区后由物业进行统一回收。

在虹口区,进入商超采买的首批线下顾客也是"无疫小区" 的居民。一名正在车站南路世纪联华超市采购的顾客表示,由 于各小区提倡分批错时出门,同时段内顾客不多,超市秩序井 然。他所在的小区由于人数较多,居民还自发选择通过"接龙" 的方式提交了商品需求,委托给部分志愿者统一进店采购代买, "居民们很珍惜现在的防疫成果,主动避免集聚"。

家乐福曲阳店店长吴明介绍,超市在备货、物价、消杀等方面 做了充分准备——绿叶菜、米面粮油等"人气商品"被摆放在显眼 位置,时令水果、调味品等也已到货。

### 上海电信"云宽带"产品发布

记者从上海电信了解到,自今年3月疫情出现反复以来,上 海电信充分发挥"云网融合"独特优势,在坚守岗位确保网络通信 畅通的同时,通过不断丰富科技抗疫场景、做实助老保供服务、参 与一线防疫保障,为各家方舱医院抢通云Wi-Fi、以5G定制网保 障核酸采样点网络畅通和工厂复工、以技术实力和暖心服务保民 生抗疫情。此次推出的云宽带产品,将充分发挥独特优势,有效 推进各行各业复工复产复商复市,有序回归城市正常生产生活秩 序,并在将来进一步加速经济、生活、治理数字化转型进程。

据介绍,与传统宽带不同,云宽带将数据、应用、算力存储在 云端,而用户侧的网关能力则上移至边缘云节点,当用户使用云 宽带业务时,不再通过传统宽带进入大网,而是直接访问离自己 最近的边缘云,并形成闭环,通过将云端的应用与接入网的宽带 深度融合,进一步提速用户的上网感知。与此同时,云宽带还是 一个系统的产品体系,它满足"存储、安全、智能"三位一体的生 活场景基本需求,首批云宽带产品包括"智家硬盘""天翼云电 脑""绿色安全上网""亲情守护""AI安全守护""海外加速""游 戏加速""上行提速""直播宽带"等九大创新应用,涵盖网络安 全、游戏、直播、超高清视频等多个领域,预计将覆盖上海超过 500万电信光宽用户,承载超过10种细分场景应用和产品。

## 体彩公报

#### 排列3第22127期公告 中奖号码: 1 1 7

直选每注奖金1040元 组选3每注奖金346元 组选6每注奖金173元

#### 排列5第22127期公告 中奖号码: 1 1 7 6 8 每注奖金100000元

七星彩第22055期公告 中奖号码: 3 1 9 4 6 2 + 13 一等奖 0 0元 二等奖 109379元 三等奖 14 3000元 655 500元 四等奖 五等奖 12688 30元 358234 六等奖 5元

一等奖基金积累数为: 284981710.59 元

本报地址: 上海市威海路 755 号 邮编: 200041 电子信箱: whb@whb.cn 电话总机: (021)22899999 传真: (021)52920001(白天)

发行专线电话: (021)62470350 广告专线电话: (021)62894223

本报北京办事处 北京市崇文门东大街6号8门7层 本报江苏办事处 南京市龙蟠路盛世华庭B7幢

电话(010)67181551 电话(025)85430821

本报浙江记者站 杭州市庆春路182号7楼 本报湖北记者站 武汉市长江日报路 28号 23楼 E2室 电话(027)85619496

电话(0571)87221696

定价每月30元 零售1.00元 上海报业集团印务中心